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відкритість ліде ра. Крім то го, ме тою по зиціону ван ня
стає наб ли жен ня до зраз ко вих (ета лон них)
біологічних стан дартів. Лідер вис ту пає в ролі силь но -
го й аг ре сив но го (ана логічно ролі ва таж ка зграї, яко -
му на даєть ся пра во ке ру ва ти й ка ра ти). Такі са мо ха -
рак те рис ти ки ав то ма тич но пе ре но сять ся на політичні
партії і ор ганізації.

Спи ра ю чись на ук раїнські ре алії, ав тор ка виз на -
чи ла й про а налізу ва ла ос новні функції іміджу:
номіна тив ну (імідж поз на чає, ви ок рем лює, ди фе -
ренціює осо бистість політи ка се ред інших, де мо н -
струє, ви бу до вує йо го ха рак терні ри си, підкрес лює
чес но ти; ес те тич ну (імідж  «об ла го род жує» вплив
ліде ра на публіку; ад рес ну (імідж пов'язує політи ка й
ціль о ву ау ди торію, відповіда ю чи на за пит ау ди торії);
ко муніка тив ну (не се інфор мацію про політи ка
цільовій ау ди торії та гру пам елек то ра ту).

Тож слід заз на чи ти, що імідж є конг ло ме ра том
прав ди і неп рав ди, ре аль но го та ба жа но го. Важ ли -
вою імідже вою ка те горією є чин ни ки сприй нят тя
іміджу політич но го ліде ра ви бор ця ми, ад же імідж —
це не тіль ки і не стіль ки те, чо го праг нуть до сяг ти за
до по мо гою ви бор чих тех но логій, а й об раз, який
ство рюєть ся й у різних фор мах оцінюєть ся гро мадсь -
кою дум кою. Імідж політи ка є по се ред ни ком між ліде -

ром і гро ма дя на ми. Йо го пос ту по во відтво рює сам
суб'єкт і за со би ко мунікації. Розк ри ваєть ся спе -
цифічна ри са іміджу — домінантність: лю ди на опе рує
зву же ною інфор мацією замість то го, щоб опе ру ва ти
пов ним її об ся гом. Повідом лен ня ство рю ють ся з ура -
ху ван ням очіку ва ної ре акції на се лен ня. Це  — спе -
цифічна оз на ка імідже вої ко мунікації. Істот ним ко -
муніка тив ним еле мен том є об раз май бутнь о го І він
му сить бу ти настіль ки яск ра вим, щоб за хо пи ти ви -
бор ця.
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Джерела

Відно си ни, що ви ни ка ють у про цесі скла дан ня, розг ля ду,
затверд жен ня, ви ко нан ня бюд жетів, пот ре бу ють на леж но го
пра во во го за хис ту, зва жа ю чи на суспіль не приз на чен ня бюд же -
ту як пла ну фор му ван ня та ви ко рис тан ня фінан со вих ре сурсів
для за без пе чен ня зав дань і функцій, здійсню ва них відповідно
ор га на ми дер жав ної вла ди, ор га на ми вла ди Ав то ном ної Рес -
публіки Крим, ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня про тя гом
бюд жет но го періоду (п. 1 ч. 1 ст. 2 Бюд жет но го ко дек су Ук раїни
[1]). Са ме то му не на леж не на пов нен ня бюд же ту за ли шаєть ся
однією з най гостріших проб лем за хис ту інте ресів дер жа ви, ста -
вить під заг ро зу фінан су ван ня соціаль них ви датків, дер жав них
прог рам та дот ри ман ня прав гро ма дян [8].

Про сис те ма ти зацію
форм пра во за хис ної
діяль ності про ку ро ра
в бюд жетній сфері
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Проб ле ма охо ро ни та за хис ту бюд жет них відно -
син є комп ле кс ною. Її розв'язан ня виз на чаєть ся на -
леж ним пра во вим ре гу лю ван ням, а та кож ефек тив -
ною пра во охо рон ною та пра во за хис ною діяльністю.
Провідну роль у сис темі суб`єктів, що здійсню ють
конт роль за дот ри ман ням бюд жет но го за ко но да в -
ства, відігра ють Міністер ство фінансів Ук раїни, Ра -
хун ко ва па ла та, яка є постійно діючим ор га ном конт -

ро лю, що ство рюєть ся Вер хов ною Ра дою Ук раїни (ст.
1 За ко ну Ук раїни «Про Ра хун ко ву па ла ту» від
11.07.1996 р. [7]), Дер жав на фінан со ва інспекція, що
ство ре на шля хом ре ор ганізації Го лов но го конт роль -
но�ревізійно го уп равління Ук раїни, конт рольні пов -
но ва жен ня що до над ход жень по датків, зборів має
Дер жав на по дат ко ва служ ба Ук раїни. Крім то го,
певні конт рольні функції ре алізу ють інші суб'єкти
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бюд жет но го про це су в ме жах пов но ва жень, на да них
чин ним за ко но да в ством. Про те їхня діяльність
здебіль шо го не пов'яза на без по се редньо із пра во вою
охо ро ною та пра во за хис ною діяльністю, на відміну
від ор ганів внутрішніх справ, Служ би без пе ки Ук -
раїни, по дат ко вої міліції та інших. 

У сис темі суб`єктів пра во вої охо ро ни й за хис ту бюд -
жет них відно син на леж не місце посідає про ку ра ту ра. Ця
те за не су пе ре чить Ре ко мен даціям Пар ла ме нтсь кої
асамб леї Ра ди Євро пи (ПАРЄ) 1604 (2003) 1 «Про роль
про ку ра ту ри в де мок ра тич но му суспільстві, зас но ва но му
на вер хо венстві пра ва», прий ня тим на 870�й зустрічі зас -
туп ників міністрів 4 лю то го 2004 ро ку, де підкрес люєть ся
її роль у за без пе ченні без пе ки та сво бо ди в євро пейсь -
ких суспільствах. Особ ли ва ува га звер таєть ся на транс -
фор мацію пов но ва жень про ку ро ра, які ма ють бу ти об -
ме жені ли ше криміналь ним пе ресліду ван ням [2, с. 63].

Як що звер ну ти ся до ре зуль татів пра во за хис ної
діяль ності про ку ра ту ри у бюд жетній сфері, то, за да -
ни ми Ге не раль ної про ку ра ту ри Ук раїни, тіль ки про -
тя гом 6 місяців 2011 ро ку бу ло розг ля ну то 14 834 звер -
нен ня з пи тань пра во за хис ної діяль ності у сфері еко -
номічних відно син, із яких 569 сто су ва ли ся бюд жет -
ної сис те ми. Вка за на кількість є однією з найбіль ших,
її пе ре ви щує ли ше кількість звер нень із пи тань пра -
во за хис ної діяль ності у сфері влас ності (7645). На
жаль, пра ви ла скла дан ня ста тис тич ної звітності не
пе ред ба ча ють ви ок рем лен ня ре зуль татів пра во за хис -
ної діяль ності про ку ра ту ри су то у бюд жетній сфері,
про те є дані про за хист відно син у суміжній з нею кре -
дит но�фінан совій сфері. У ста тис тичній звітності
містять ся дані про по ру шен ня в ній 416 криміналь них
справ, із яких тіль ки по точ но го ро ку по ру ше но 245, а
за ак та ми про ку рорсь ко го ре а гу ван ня відшко до ва но
по над 12 млн. гри вень. 

За наслідка ми здійснен ня пра во за хис ної діяль ності в
бюд жетній сфері уп ро довж тіль ки тиж ня (29.06—05.07
2011 ро ку) ор га на ми про ку ра ту ри по ру ше но 35
криміналь них справ, за до во ле но 110 про тестів, вне се но
83 при пи си та по дан ня, за ре зуль та та ми їх розг ля ду при -
тяг ну то до дис циплінар ної відповідаль ності 285 по са до -
вих осіб, у то му числі 20 працівників конт роль них ор -
ганів, відшко до ва но до бюд же ту 2 млн. 622 тис. гри вень.
Криміналь но�пра во ви ми за хо да ми на по ру шен ня бюд -
жет но го за ко но да в ства ак тив но ре а гу ва ли про ку ро ри
До нець кої (4), Львівсь кої (4), Рівненсь кої (6) Чер кась -
кої (6) об лас тей [3]. 

Слід заз на чи ти, що в на у ко вих досліджен нях
проб лемі вдос ко на лен ня пра во за хис ної діяль ності
про ку ро ра у бюд жетній сфері вза галі не приділя лась
ува га. Як що звер ну ти ся до на у ко во го до роб ку
вітчиз ня них і російсь ких уче них, то мож на заз на чи -
ти, що во ни аналізу ва ли пе ре важ но за гальні пи тан -
ня вдос ко на лен ня пра во во го ста ту су про ку ро ра в
сис темі ор ганів дер жав ної вла ди (М. Ко сю та, М. Ру -
ден ко, В. Су хо нос та інші) або йо го пра во -
суб`єктності у де я ких ви дах суспіль них відно син, як
пра ви ло, з пи тань за хис ту прав і сво бод гро ма дян, у
то му числі — і в адміністра тив них су дах (О. Агєєв та
інші), у ви ко нав чо му про вад женні (М. Го во ру ха), у
цивіль но му су до чинстві (Т. Ду нас, О. Сергієнко та
інші). Пев ною мірою проб ле ма вдос ко на лен ня пра -
во за хис ної діяль ності про ку ро ра у сфері еко номіки
аналізу ва лась у досліджен нях криміналь но�пра во -
во го спря му ван ня (Ж. Суль жен ко, Г. Ко роль ов, 
О. Ту шев та інші). 

Для виз на чен ня спе цифіки пра во за хис ної діяль -
ності про ку ро ра у сфері бюд жет них відно син слід
спо чат ку вста но ви ти спе цифіку та ких відно син, а та -
кож за галь но обов`яз кові пра ви ла, що ста нов лять
пред мет цієї діяль ності. 

Бюд жет ним ко дек сом Ук раїни ок рес ле но ко ло
відно син, які ним ре гу лю ють ся. Відповідно до ст. 1
заз на че но го ко дек су, до них на ле жать не ли ше відно -
си ни, що ви ни ка ють у про цесі скла дан ня, розг ля ду,
зат ве рд жен ня, ви ко нан ня бюд жетів, а й звіту ван ня
про їх ви ко нан ня та конт роль за дот ри ман ням бюд -
жет но го за ко но да в ства, а та кож пи тан ня відповідаль -
ності за по ру шен ня бюд жет но го за ко но да в ства. Вра -
хо ву ю чи цю нор му, відно си ни, вре гуль о вані заз на че -
ним ко дек сом, мо жуть бу ти поділені на чо ти ри гру пи
за оз на кою їх спря мо ва ності: а) що до фор му ван ня
бюд же ту; б) що до ви ко нан ня бюд же ту; в) конт ро лю у
сфері бюд жет них відно син; г) відповідаль ності.
Згідно з та ким поділом доціль но сис те ма ти зу ва ти й
за галь но обов`яз кові пра ви ла, яки ми виз на че но пра -
во вий ре жим відповідних відно син, на підставі, на -
сам пе ред, норм Бюд жет но го ко дек су Ук раїни. 

На пер ший пог ляд, ви ок рем лен ня за галь но обов'яз -
ко вих пра вил, яки ми виз на че но пра во вий ре жим бюд -
жет них відно син, не вик ли кає особ ли вих зас те ре жень.
Про те на у ковці не раз звер та ли ува гу на колізійність за -
ко но дав чо го вре гу лю ван ня вже на рівні дефініцій та
скла до вих бюд жет ної сис те ми. Так, Л. Во ро но ва вка зує
про втра ту сво го зна чен ня од но го з ба зо вих по нять бюд -
жет но го пра ва — по нят тя «бюд жет». На у ко вець за у ва -
жує, що те пер «бюд же ти» ма ють усі цент ралізо вані фон -
ди, що су пе ре чить стат тям 96, 138, 142 та 143 Конс ти туції
Ук раїни та ст. 5 Бюд жет но го ко дек су Ук раїни, де чітко
ви пи са но, що бюд жет мо же бу ти дер жав ним або місце -
вим. Згідно із За ко ном Ук раїни «Про за галь но обов'яз ко -
ве дер жав не пенсійне стра ху ван ня» від 9.07.2003 р. [6],
план ут во рен ня й ви ко рис тан ня ціль о во го стра хо во го
фон ду, що фор муєть ся за ра ху нок стра хо вих внесків до
солідар ної сис те ми та над ход жень з інших дже рел, на зи -
ваєть ся бюд же том Пенсійно го фон ду. Зва жа ю чи на це,
логічно до да ти до скла до вих бюд жет ної сис те ми й бюд -
жет Пенсійно го фон ду [4, с. 430—431]. Л. Во ро но ва
підкрес лює на явність інших вад пра во во го ре гу лю ван ня
бюд жет них відно син, зок ре ма що до термінів «бюд жет не
приз на чен ня», «бюд жет не асиг ну ван ня», «бюд жет ний
устрій» то що [4, с. 432—435].

Існує на у ко ва дум ка про про це су аль ну скла до ву
бюд жет них відно син і ви ок рем лен ня бюд жет но го
про це су. Са ме стадії бюд жет но го про це су мож на
розг ля да ти у кон тексті сис те ма ти зації за галь но -
обов'яз ко вих пра вил, які рег ла мен ту ють бюд жетні
відно си ни. Се ред на у ковців, які пра цю ва ли й  пра цю -
ють у заз на че но му нап рямі, на зи ва ють Д. Бе керсь ку,
В. Бес че рев них, Л. Во ро но ву, М. Гурвіча, Ю. Ровінсь -
ко го, Н. Хіміче ву та інших. Уза галь нив ши на у кові здо -
бут ки вче них що до виз на чен ня сут ності та стадій
бюд жет но го про це су, Ю. Фо мен ко дав та ке виз на чен -
ня бюд жет но го про це су: підпо ряд ко ва на нор мам
бюд жет но го пра ва діяльність упов но ва же них ор ганів
дер жав ної вла ди (місце во го са мов ря ду ван ня) що до
скла дан ня, розг ля ду, зат ве рд жен ня та ви ко нан ня
бюд же ту, а та кож звіту про йо го ви ко нан ня. Стадію
бюд жет но го про це су виз на че но як етап та су купність
виз на че них, конк рет них за ко но дав чо обґрун то ва них
дій учас ників бюд жет но го про це су, про тя гом яких
бюд жет пе ре хо дить з од но го якісно го ста ну в інший
[10, с. 36]. Не за пе ре чу ю чи за га лом предс тав ле ної
точ ки зо ру, од нак, ви хо дя чи зі змісту по да но го у
статті ма теріалу, склад но зро би ти вис но вок про те,
які са ме стадії бюд жет но го про це су про по нує вче ний,
ад же заз на че но тіль ки про доцільність ви ок рем лен ня
п'яти стадій і до пов нен ня на яв них стадією про це ду ри
прий нят тя рішен ня що до бюд же ту.

Сис те ма ти зу ва ти за галь но обов'яз кові пра ви ла,
що рег ла мен ту ють бюд жетні відно си ни, мож на за та -
ки ми кри теріями: за ко но дав чим, що здійснюєть ся на
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підставі норм Бюд жет но го ко дек су Ук раїни, та докт -
ри наль ним, що здійснюєть ся з ог ля ду на на явність
про це су аль ної фор ми бюд жет них відно син. Сис те ма -
ти зу ва ти відно си ни в бюд жетній сфері доціль но, зва -
жа ю чи на спе цифіку пра во за хис ної діяль ності про ку -
ро ра, за леж но від то го ви ду відно син у бюд жетній
сфері, який є пред ме том ука за ної діяль ності. Од нак із
ме тою ви ок рем лен ня особ ли вос тей пра во за хис ної
діяль ності про ку ро ра, доціль но спи ра ти ся на сис те -
ма ти зацію, ос но ву якої ста нов лять нор ми Бюд жет но -
го ко дек су Ук раїни. 

При ць о му доціль но вка зу ва ти на фор ми пра во за -
хис ної діяль ності, оскіль ки са ме ця ка те горія як най -
повніше відтво рює сутність ука за ної діяль ності. Та кий
вис но вок зроб ле но на підставі точ ки зо ру В. Гор -
шень о ва про оз на ки пра во вої фор ми та відповідності
цим оз на кам пра во за хис ної діяль ності про ку ро ра. До
оз нак пра во вої фор ми В. Гор шень ов відно сив: 1)
зв'язок із розг ля дом юри дич ної спра ви; 2) здійснен ня
на підставі норм пра ва; 3) нас тан ня юри дич них
наслідків [9, с. 8].

Фор ми пра во за хис ної діяль ності про ку ро ра
доціль но ви ок ре ми ти на сам пе ред на підставі тих
відно син, у ме жах яких во ни зас то со ву ють ся (ре -
алізу ють ся): ма теріальні та про це су альні.
Відповідно ос тан ню фор му — про це су аль ну —
доціль но поділи ти на су до ву й по за су до ву. Су до ва
про це су аль на пра во за хис на фор ма ре алізуєть ся
про ку ро ром як суб'єктом су до чи н ства в усіх ви дах
су до вих про цесів: криміналь но му, цивіль но му, гос -
по дарсь ко му, адміністра тив но му. Це оз на чає на -
явність у про ку ро ра відповідної про це су аль ної пра -
во суб'єктності. По за су до ва про це су аль на фор ма
сто суєть ся пра во суб'єктності у про цесі розг ля ду
скарг гро ма дян. Ма теріаль на фор ма пра во за хис ної
діяль ності про ку ро ра ре алізуєть ся у відно си нах, що
ви ни ка ють із при во ду здійснен ня ним пе ревірок,
ви не сен ня пра во за хис них при писів.

У відно си нах що до фор му ван ня та ви ко нан ня
бюд же ту про ку рор має пра во зас то со ву ва ти всі за хо -
ди пра во во го за хис ту, пе ред ба чені за ко но да в ством,
та здійсню ва ти та кий за хист у всіх фор мах. Сто сов но
відно син із конт ро лю за дот ри ман ням бюд жет но го
за ко но да в ства про ку рор вис ту пає од ним із суб`єктів
про вад жен ня конт роль них дій, а та кож здійснює пра -
во за хис ну діяльність у ма теріальній формі шля хом
ви не сен ня пра во за хис них при писів. У відно си нах із
конт ро лю за дот ри ман ням бюд жет но го за ко но да в -
ства та відповідаль ності за по ру шен ня бюд жет но го
за ко но да в ства пра во за хис на діяльність про ку ро ра
здійснюєть ся пе ре важ но у фор мах, що пе ред ба ча ють
га ран ту ван ня за кон ності під час ре алізації дер жав ни -
ми ор га на ми конт роль них та юрис дикційних пов но -
ва жень. Як прик лад мож на на вес ти ре зуль та ти пра -
во за хис ної діяль ності про ку ра ту ри Тер нопільсь кої
об ласті, якою ви яв ле но фак ти не до от ри ман ня бюд -
же том коштів у виг ляді фінан со вих санкцій за по ру -
шен ня за конів що до обігу підак циз них то варів, несп -
ла тою штрафів за ви не се ни ми пос та но ва ми у спра вах
про адміністра тивні пра во по ру шен ня. Однією з при -
чин та ко го ста но ви ща є відсутність на леж ної
взаємодії ор ганів внутрішніх справ та по дат ко вої
служ би, зав дя ки чо му по руш ни ки уни ка ють спла ти
до бюд же ту санкцій, а суб'єкти гос по да рю ван ня не
поз бав ля ють ся ліцензій. По над 200 тис. гри вень не
надійшло до бюд же ту че рез відсутність звер нень
працівників Дер жав ної ав то мобіль ної інспекції МВС
Ук раїни до при му со во го ви ко нан ня пос та нов про
нак ла ден ня адміністра тив них стяг нень. Біль ше то го,
ма ли місце фак ти фаль сифікації ви ко нав чих до ку -
ментів працівни ка ми ви ко нав чої служ би, внаслідок

чо го до бюд же ту не бу ло стяг не но відповідні кош ти.
Тіль ки ор га на ми Дер жав ної ав то мобіль ної інспекції
МВС Ук раїни у 2010 році звер не но до ви ко нан ня
поста нов на су му більш як 32 млн. гри вень, із яких
ре аль но стяг не но ли ше 9 млн. [5], або 28%.

Про ве де ний аналіз довів доцільність ви ок рем лен ня й
сис те ма ти зації форм пра во за хис ної діяль ності про ку ро ра у
бюд жетній сфері на ма теріальні й про це су альні. У ме жах ос -
тан ньої гру пи форм ви ок рем ле но підгру пи су до вих про це -
су аль них і по за су до вих про це су аль них форм. До ве де но, що
зас то су ван ня форм пра во за хис ної діяль ності про ку ро ра мо -
же зміню ва ти ся за леж но від ви ду відно син у бюд жетній
сфері. Сис те ма ти зація відно син за кри терієм ре гу лю ван ня
нор ма ми Бюд жет но го ко дек су Ук раїни да ла мож ливість ви -
ок ре ми ти чо ти ри ви ди відно син: а) що до фор му ван ня бюд -
же ту; б) що до ви ко нан ня бюд же ту; в) конт ро лю у сфері
бюд жет них відно син; г) відповідаль ності за по ру шен ня бюд -
жет но го за ко но да в ства.

Пра во за хис на діяльність про ку ро ра у бюд жетній
сфері, її ор ганізація пот ре бу ють удос ко на лен ня за та -
ки ми нап ря ма ми: за без пе чен ня сис тем ності шля хом
удос ко на лен ня взаємодії пра во охо рон них, конт роль -
них ор ганів, удос ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня
про ве ден ня пе ревірок, участі про ку ро ра в адміністра -
тив но му су до чинстві. Ці нап ря ми вдос ко на лен ня ма -
ють сис тем ний ха рак тер і сто су ють ся не ли ше бюд -
жет ної сфе ри.
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